



Ликиньё (по-татарски Шашка) - это небольшая татарская деревня, которая находится в Ельниковском районе Мордовии, входит в Акчеевское сельское поселение. Расположена деревенька в весьма живописном месте, в двух километрах от берега реки Мокши. По данным переписи населения, в 2002 году там было зарегистрировано 54 человека, в 2010 – уже 37. Сейчас постоянно проживает всего 11 человек. Еще несколько человек приезжают на малую родину весной и остаются там до осени. Жизнь сельчан и так весьма непроста, а у жителей Ликинья бытовых трудностей еще больше.

Глава Акчеевского сельского поселения Ельниковского района Петр Михайлович Ямщиков рассказывает, что в деревне есть электроэнергия, газ, водопровод. Но, к сожалению, нет асфальтированных дорог. Грунтовка зимой чистится регулярно, но и с этим есть сложности: дорога проходит через поле, поэтому после чистки даже при отсутствии снегопада в ветреную погоду ее быстро заносит поземка. А дорогу эту можно назвать «дорогой жизни», ведь все жители деревни – люди пожилые, им может понадобиться медицинская помощь. Магазины в Ликинье тоже нет, поэтому два раза в неделю по понедельникам и четвергам приезжает автолавка. Если дорогу заметет, сельчане останутся без продуктов питания. До ближайшего села Вачеевки – 2 километра, туда, при необходимости, жители Ликинья ходят на прием к фельдшеру в ФАП. До поликлиники в Ельниках около 20 километров, далеко. До Акчеева по прямой – 4 километра, но населенные пункты разделяет река, поэтому добираться нужно вкруговую, а это 23 километра, выходит даже дальше, чем до райцентра.

- Главные проблемы, с которыми обращаются ко мне жители этой деревни, - рассказывает Петр Михайлович, - это перебои с водоснабжением и отсутствие уличного освещения. В остальном же живут люди потихоньку. Непросто им, конечно. Все уже немолодые, есть и совсем старенькие.

В деревне нет никакой инфраструктуры: нет клуба, ФАПа, магазина, давно закрылась начальная школа, которая функционировала здесь в прежние годы. Раньше, когда в Акчееве был колхоз, к которому относилась и деревня Ликиньё, весной, после завершения половодья на Мокше, через реку на сезон строили пешеходный мост, чтобы ликенцам было быстрее и ближе добираться на работу. Для строительства моста всегда нанимали мужчин из Ликинья. А еще раньше, по воспоминаниям сельчан, мост через

реку был хоть и деревянным, но крепким, надежным постоянным. Теперь, к сожалению, моста нет совсем.



Жители Ликинья работали в советские годы в Акчеевском колхозе и на предприятии «Сельхозтехника». Была на территории деревни и ферма. В довоенные годы многие занимались «отходничеством» - уезжали с насиженных мест в крупные города, где занимались мелкой торговлей. Ликинцы чаще всего уезжали в Ленинград и Москву. И теперь дети многих жителей деревни живут в Санкт-Петербурге и Москве, они часто забирают своих родителей к себе на зиму. Многие их тех, кто уехал в крупные города в 70-80-е годы прошлого века насовсем, иногда приезжают в родные края, в их числе бывший механизатор Зариф Алимович Утешев. Их дома еще неплохо сохранились и пригодны для проживания.

О том, кто сейчас проживает в селе, нам рассказала жительница Ликинья Гульжиган Ряуфовна Утешева, которая долгие годы работала учителем в местной начальной школе. В этой же школе работала и ее мама Рафика Алиевна, которая в Ликиньё попала по распределению, окончив Лямбирское педагогическое училище в 1951 году. Сама она была родом из села Усть-Рахмановка Атюрьевского района, однако вышла замуж за ликинца и осталась в деревне.

Отметим одну интересную особенность – все жители Ликинья носят одну фамилию – Утешевы. Причем Утешевыми там были все и много лет назад, и сейчас.

